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Exercicios de Anomalias Cromossomicas

1. Responda esta questdo com base na figura abaixo. Nela, A representa uma célula com 2n
cromossomos. Os esquemas B e C representam, respectivamente:

a) Monossomia e trissomia.
b) Haploidia e trissomia.
¢) Monossomia e triploidia.

d) Haploidia e triploidia.
e) Euploidia e aneuploidia.

2. (UNIFOR) Considere a figura abaixo:
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Nela estédo representados os cromossomos humanos normalmente presentes em:
a) Uma célula somatica masculina.
b) Uma célula soméatica feminina.
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c) Um gameta feminino ou em um gameta masculino.
d) Um gameta feminino, somente.
e) Um gameta masculino, somente.

3. (UPE) O cariotipo de um ser humano pode apresenta alteracbes no nimero e na estrutura dos
cromossomos. O cariétipo abaixo € humano e estéd apresentando uma alteracao.
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Marque a alternativa que corresponde ao cariétipo apresentado.

ANOMALIA FORMULA CARIOTIPICA  SEXO ALTERACAO
a) Sindrome de Patau 47, XY, + 13 Masculino  Translocacéo
b) Sindrome de Down 47, XX, + 21 Feminino Trissomia
c) Sindrome de Turner 45, XO Feminino  Monossomia
d) Sindrome de Down 47, XY, + 21 Masculino  Trissomia
e) Sindrome de Patau 47, XX, + 13 Feminino  Trissomia

4. A aveia abissinia (Avena abyssinica) € um tetrapléide com 28 cromossomos. A aveia
comumente cultivada (Avena sativa) € um hexaploide desta mesma série. Dai concluimos que na
aveia comum o numero cromossdmico € igual a:

a) 14

b) 21

c) 28

d) 35

e) 42
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5. (PUC)
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O cari6tipo & de um individuo do sexo______com sindrome de

a) Feminino — Klinefelter
b) Masculino — Klinefelter
c) Masculino — Down

d) Feminino — Turner

e) Masculino — Turner

6. (PUC) Existem algumas pessoas chamadas especiais porque possuem uma série de
caracteristicas diferentes da maioria da populacdo. Entre essas, estdo aquelas que possuem a
Sindrome de Down, também conhecida como Mongolismo.
Em relacéo a essa sindrome, podemos afirmar que:
a) E uma anomalia genética, causada pela presenca de 3 cromossomos 21 e transmitida
sempre pela mée.
b) E uma anomalia congénita, causada pela presenca de 3 cromossomos 21 e transmitida
sempre pela mae.
c) E uma anomalia genética, causada pela presenca de 3 cromossomos 21 e transmitida por
gualguer um dos pais.
d) E uma anomalia congénita, causada pela auséncia de um cromossomo sexual X ou Y.
e) E uma anomalia genética, causada pela translocacdo de um dos cromossomos 21 para um
22.

7. (UFRJ) Ao analisar o cariétipo de células obtidas de uma crianca com sindrome de Down,
observou-se que 70% das células apresentavam 47 cromossomos, por exibirem a trissomia do
cromossomo 21, e que 30% das células apresentavam um cariétipo normal, ou seja, 46
cromossomos, sem trissomia do 21. Responda se o fenbmeno da nao-disjuncdo do par de
cromossomos 21 ocorreu antes ou depois da formagé&o do zigoto. Justifique sua resposta.
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8. (UERJ) O daltonismo € uma anomalia hereditaria ligada ao cromossomo sexual X,
caracterizada pela incapacidade de distingdo de algumas cores primarias. Considere um individuo
com cariétipo 47, XXY, dalténico, cujos pais tém visdo normal.

Identifique qual dos genitores doou 0 gameta com 24 cromossomos, justificando sua resposta. Em
seguida, cite a etapa da meiose na qual ocorreu a trissomia XXY nesse individuo.
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. Provavelmente depois. Se fosse antes, 0 zigoto, assim como todas as células originadas a
partir dele, teriam a principio o mesmo cariétipo.

8. Para a mulher manifestar o daltonismo, ela precisa ser homozigota recessiva, enquanto
individuos do sexo masculino apresentam a anomalia com apenas uma cOpia do gene, ja que a
lesé@o se situa no cromossomo X. No caso, como o individuo XXY é dalténico e descende de pais
normais para o daltonismo, apenas a mae poderia ser a doadora do gameta com 24
cromossomos. A trissomia cromossomial ocorre na anéafase II.
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